
Referat fra møde i Blixenklubben 1. juni 2023 

 

Kirsten bød velkommen l de ca. 35 fremmødte og l Gudrun, som skulle fortælle om 

Dagens emne: Frivillig på hospice. 

Vi begyndte med at synge  

Dagens sang: Danmark nu blunder den lyse nat 

 

Gudrun fortalte, at hun i 12 år har været frivillig på Hospice Sjælland, som ligger i Trekroner, Roskilde. 
Personalet består af mange faggrupper:  læger, sygeplejersker, men ingen SOSUer, sekretærer, en kok, 
ernæringsekspert, fysioterapeut, socialrådgiver, pedel. Desuden mange frivillige, som ikke nødvendigvis har 
fagligt kendskab. Gudrun selv er pensioneret lærer, fortalte hun. De frivilliges arbejde står Stø eforeningen 
for. 

Hospice er for alvorligt syge pa enter, der har brug for pallia v (lindrende) pleje. For at komme i betragtning 
l en plads på hospice skal pa enten visiteres gennem egen læge eller hospital. Et hospice er ikke 

nødvendigvis sidste sta on, idet ca. 20% af pa enterne bliver udskrevet igen. Nogle kommer måske flere 
gange. Et ophold kan strække sig fra få dage l flere måneder. Nogle pa enter er ikke helt så dårlige. De 
kommer for at få et boost og få ro og livsgnisten lbage. 

Hver pa ent har enestue med TV, og der er to værelser l overna ende pårørende. 

I Danmark findes i alt 19 hospice: 7 på Sjælland, 5 i Jylland, resten på øerne. 

På hospicet hersker der en afslappet stemning. Der er ro og d l den enkelte pa ent. Således er der 
lkny et to sygeplejersker l hver pa ent. Der er tre læger, hvoraf to er på vagt ad gangen. 

De frivillige rekru eres af en frivilligkoordinator, som står for deres arbejdsopgaver. Der er ca. 60 frivillige. 

I dag merne er der hver dag to frivillige på vagt fra kl. 10-14 og kl. 16-20 og ellers ikke. 

De frivilliges arbejdsopgaver kan være 

Hjælpe med uddeling af mad og hjælp l at spise den 

Hjælpe l i køkkenet e er morgenmad og frokost 

Gå- og cykelture med pa enter. Cyklerne har lad foran 

I byen at handle med en pa ent, f.eks. nye briller eller købe nyt tøj 

Hjælpe l ved arrangementer og alle slags ak viteter 

 

De frivillige er der helt og holdent på pa enternes præmisser og forsøger at opfylde alle individuelle ønsker. 
Det kunne være et spa-bad med levende lys eller lidt hygge med en drink. 

Stedets såkaldte orangeri har skøn udsigt og er udstyret med flygel. Her foregår de forskellige 
arrangementer, og frivillige kunstnere optræder gra s. 



Stø eforeningens stø e l Hospice Sjælland ydes ved hjælp af fonde og andre dona oner. Stø eforeningen 
sørger f.eks. for, at der er friske blomster på alle værelser, i orangeriet og andre fællesarealer. Den har også 
foranlediget en drinks- og snacksvogn, der kører mellem stuerne. 

Der er vha midler fra Stø eforeningen etableret en legeplads og doneret legetøj l besøgende børn. 

Hver tredje måned arrangerer Stø eforeningen en A en for e erladte, hvor de, der i mellem den har 
mistet en pårørende, kan komme at tale med liges llede. 

Vi havde mange kommentarer og spørgsmål, som Gudrun svarede velvilligt på. Tak. 

For at få et fint indblik i arbejdet med pallia v pleje kan det anbefales at se Anne Wivels dokumentar ”Lige 
før døden”, som har været vist på DR2, og som stadigvæk kan streames. Anne Wivel var gi  med Svend 
Auken, og det er hendes oplevelse af den afdeling på Bispebjerg Hospital, hvor han lbragte sin sidste d. 

Kirsten afslu ede mødet med en gennemgang af næste sæsons planlagte program, som kan ses på 
hjemmesiden www.blixen.dk/greve torsdag.  

Det var så sidste møde i denne sæson. Tak for i dag og på gensyn l en ny sæson den 7. september 2023.  

 

 

 

  


